

# LA OPINIÓN

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Año XXIII

TARRAGONA: Jueves 14 de Octubre de 1897

Núm. 244

## PASADO Y PRESENTE

No hace mucho tiempo, el incienso pro-  
digado en las columnas de dos periódicos  
de gran circulación, levantaba vivificadora  
aureola de gloria y prestigio, en torno de  
uno de nuestros más preclaros soldados:  
el general Blanco.

El aura popular, acariciada por brisas  
españolas, emprendió su vuelo á través de  
los mares, y rápida, fugaz, acudió á las  
apartadas regiones donde el caudillo sen-  
taba el predominio de España con el es-  
fuerzo de su espada victoriosa, saludando  
con transportes de frenético entusiasmo al  
soldado que en Marahuit trazó una de las  
páginas más gloriosas que la patria cuenta  
en aquella apartada región.

Cesaron los transportes de alegría: al  
bullicio y algazara propios de la explosión  
popular, sucedió la calma que sigue á la  
tormenta, calma interrumpida al breve  
tiempo por los primeros chispazos de la  
insurrección tagala, cuyas raíces no ha  
sido dable conocer, y cuya fuerza, de un  
modo más ó menos exacto, no ignoramos  
tampoco.

¿Qué sucedió entonces? Aquella brisa  
dulce, suave, acariciadora como beso ma-  
terno, trocóse en tormenta horrible que  
descargó con toda su violencia contra el  
ídolo levantado en Marahuit. El héroe cayó  
derrumbado por rayo mortífero; y al caer,  
oscureció todo su pasado. El invicto cau-  
dillo, era un general inepto; el hábil go-  
bernante, la más genuina representación  
de la torpeza y la ceguera. Blanco levan-  
tado, era el Blanco caído por sus errores,  
con la circunstancia especialísima de que  
los que iniciaron aquellas brisas de gloria,  
llevándolas á través de los mares, fueron  
los mismos que arrojaron sobre el ídolo de  
ayer, los catifativos más crueles, los epi-  
tetos más duros.

Ha pasado algún tiempo.

La España, que ya antes de estallar la  
insurrección filipina, sentía los dolorosos  
efectos de la guerra en otra colonia, en la  
un día preciosa perla antillana, continúa  
aun hoy, transcurridos dos años, bajo el  
peso de la insurrección cubana.

Dos generales ilustres, Martínez Campos  
y Weyler, salieron de la Península para  
acabar con el foco insurreccional de la  
grande Antilla. Marcharon los dos á im-  
pulsos del aura popular agitada por aque-  
llos colegas de gran circulación, ecos im-  
parciales de la opinión y de la prensa.  
Los dos tuvieron levantado su pedestal, y  
de él se han caído, como cayó Blanco;  
por la tempestad incisa, por la guerra  
tenaz que les han declarado, obedeciendo,  
según ellos, los dictados del pueblo: de  
ese pueblo que los ensalzaba ayer con la  
misma facilidad que los ha derrumbado.

Dispónese á marchar á Cuba otro gene-  
ral para ponerse al frente de nuestro va-  
liente y sufrido ejército. El elegido, es  
Blanco: quienes lo han levantado, indicán-  
dolo como el más experto para acabar la  
guerra, son los mismos dos periódicos de  
gran circulación que no hace muchos días  
llamaronle inepto, ciego y torpe.

El día 20 embarcará para España el ge-  
neral Weyler, otro caudillo torpe, ciego é  
inepto.

Grandes son las dotes de gobernante y

de caudillo militar que adornan al marqués  
de Peña Plata. Nosotros las hemos procla-  
mado y pregonado en todo momento y  
muy especialmente cuando, casi solos en  
la defensa de su gestión vituperada y de su  
honor militar en polémica, contrarrestá-  
bamos el desahogado empuje de sus adver-  
sarios enconados é implacables censores.

Tememos, no obstante, que las excep-  
cionales aptitudes del general Blanco no  
basten á conjurar el probable conflicto, ni  
á resolver la cuestión de Cuba con la for-  
tuna que por amor de la Patria vivamente  
anhelamos.

Tenemos por seguro que no logrará dar  
gusto á los que le han elegido como ins-  
trumento de una gestión fecunda en ma-  
les, porque la suprema inteligencia, la vo-  
luntad más firme y el mayor acierto no  
bastarán á cambiar la naturaleza del pro-  
blema cubano.

Las plumas que ahora elogian, las voces  
lisonjeras, las manos que aplauden, no  
tardarán en propalar censuras, úmidas  
primero, amenazadoras al fin, atribuyendo  
al general Blanco un fracaso que no será  
suyo, sino de la política que va á repre-  
sentar á Cuba.

Por algo recaban su libertad de juicio  
*El Imparcial* y el *Heraldo* para juzgar á  
Blanco por sus actos. Presienten lo inevi-  
table y preparan el cambio de postura.

### LA COSECHA DE TRIGO EN 1897

El excelente diario de Valladolid *El No-  
ticiario de Castilla*, se propuso efectuar una  
completa información, para dar á conocer  
el producto de la cosecha de trigo obtenido  
este año en España, y aun cuando no ha  
podido reunir todos los datos necesarios  
para ello, por no haber sido contestadas  
muchas de las cartas que escribió pidién-  
dolos, algún resultado dieron sus investi-  
gaciones, condensadas en el resumen que  
copiamos á continuación y que ha publi-  
cado el colega en un número de ocho gran-  
des páginas, precedido de las cartas reci-  
bidas de diversos puntos de las dos Casti-  
llas, de Navarra y alguna otra provincia,  
conteniendo noticias referentes á la pro-  
ducción de cereales.

He aquí el resumen de datos:

- 1.º La cantidad de fanegas obtenidas  
en la última cosecha es inferior al término  
medio de la producción española de trigo.
- 2.º Al ser recogida la cosecha de 1897  
era escasísima la cantidad de fanegas exis-  
tente en paneras y almacenes, de proce-  
dencia de 1896. Claro es que si hoy existe  
alguna, será en poder de negociantes y  
acaparadores; los labradores puede asegu-  
rarse que no conservan ninguna.
- 3.º La proporción entre el número de  
las recogidas y las sembradas es, en gene-  
ral, poco reproductiva. La cosecha se ha  
dado medianamente en la mayoría de las  
regiones y de ahí tal resultado.
- 4.º La clase de trigo recogida es, en  
general, como en el extranjero, más me-  
diana que buena y desde luego inferior á  
la de 1896.
- 5.º Los abonos y medios de cultivo em-  
pleados en la gran mayoría de nuestras zo-  
nas agrícolas continúan siendo de índole  
tan primitiva, tan incompletos, tan olvi-  
dados de cuanto la agricultura enseña y  
las necesidades de la competencia univer-  
sal exigen, que á ellos es principalmente  
debida la situación ruinoso de la industria  
agrícola. Incapaz de reaccionar el país por  
sus propios medios, ya que viene care-  
ciendo de ellos en absoluto, se hace cada  
día más indispensable una iniciativa efi-  
caz de los gobiernos en pro de la regene-

ración y modernización de nuestros proce-  
dimientos de cultivo.

6.º El precio á que se cotiza el trigo es  
más que reproductivo, si el exceso de pre-  
cio no hubiera de compensar el defecto de  
producción que se lamenta. Siendo éste  
de una evidencia notoria en todos los paí-  
ses, es probable que aun rebase dicho pre-  
cio la alta cifra á que hoy llega.

7.º La proporción entre la oferta y la  
demanda es muy variable. Puede asegu-  
rarse, sin embargo, que es más activa la  
demanda que la oferta, ya que la fabrica-  
ción no puede cesar en sus compras y mu-  
chos labradores y propietarios se abstie-  
nen de vender en espera de mejores pre-  
cios.

8.º La situación económica de labra-  
dores y propietarios de tierra y renta es,  
sin lamentaciones ridículas y excesivas,  
poco grata, siquiera en la mayoría de las  
zonas no alcance extremos á que en otras  
épocas llegamos. Agobiados por los tribu-  
tos, batidos por las calamidades, sin gran  
espíritu de defensa común tampoco, pro-  
duce lástima hondísima el estado de la  
mayoría de los pueblos agrícolas.

9.º La situación de los obreros de esta  
clase es superior á ellos relativamente. La  
escasez de brazos, producida por nuestras  
guerras, ha de terminado en la última cam-  
paña un aumento no pequeño en el jornal  
de los obreros del campo.

10.º Por desgracia, á las calamidades  
de otra índole se unen también ahora las  
calamidades del suelo. El *cecylomía* abar-  
ca ya una zona muy extensa; el *mildew*  
abunda y la *flowera* avanza terriblemente.  
Es más que posible, probable, y más que  
probable, seguro, que cuando la atención  
del país se distraiga de otros objetivos, ó  
bien antes si las calamidades llegan á cau-  
sar una pérdida de cosechas más comple-  
ta, que se plantee de un modo urgente é  
inmediato el problema de la regeneración  
y de la sustitución de los cultivos en las  
comarcas invadidas. Continuar en ellas  
como hasta aquí es ver que la muerte  
avanza, sin que nadie lo evite ó lo retarde.

11.º Las aspiraciones de las clases agri-  
colas aparecen, por desdicha de todos,  
más en una forma instintiva, del mal que  
se siente y la queja que se exhala, que  
concretadas y fundamentadas en solucio-  
nes prácticas de inmediata ejecución.

La mayoría de nuestros comunicantes  
se limitan á decir: «Que se venda á buen  
precio el trigo y que se pague poca con-  
tribución.» Aspiraciones éstas, no por justas  
menos adivinadas de todos, claro es que  
nosotros pedíamos y necesitábamos algo  
más. Pero por desdicha, en nuestros cen-  
tros agrícolas aún se piensa y se estudia  
poco en esto que tanto á todos interesa.  
Domina los por el demonio de la política  
rural nuestros pueblos más pequeños, lu-  
chamos por la agricultura y discurrimos  
remedios para ella aquellos que menos  
directamente soportamos sus actuales des-  
dichas, mientras que los que las aguantan  
se limitan á encerrarse en una lamenta-  
ción invariable, en que para nada entran  
los trabajos de la razón ni los movimientos  
de la actividad. Sinceros siempre, así lo  
proclamamos por lo mismo que no todo  
puede esperarse de gobiernos y partidos.  
El crédito rural, las cooperativas agrícolas,  
los sindicatos de productores, tantas y tan-  
tas iniciativas practicadas con excelente  
éxito por la asociación espontánea de los  
labradores extranjeros, deben ser cuanto  
antes imitadas en nuestra Castilla. Piénsese  
y discútase de ellas más que de cues-  
tiones de campanario, que no se reveló en  
el año 1898 la misma indeterminación de

aspiraciones que observamos en nuestra  
información de éste y habremos adelan-  
tado siquiera un paso en el áspero tor-  
tuoso y difícil camino porque, de tumbo  
en tumbo, avanza la asendereada y mal-  
trecha agricultura nacional.

## SUELTOS

Al fin, ya se sabe de cierto que el nuevo  
gobernador civil de la provincia es el señor  
Aguado. Así lo dice el *Diario* y lo confirma  
el órgano del Sr. Cañellas.

A juzgar por lo que dice este último en su  
número de ayer, en la partida empeñada  
lleva, por ahora, la mejor parte el diputado á  
Córtes por la Circunscripción; pues, si es ver-  
dad lo que dice, resulta que el señor Marqués  
de Marianao no ha comido con el Sr. Sagasta,  
y el jefe del partido liberal, en vez de nom-  
brar para la provincia un gobernador que hi-  
ciese en todos los asuntos buena pesada á los  
amigos de Marianao, ha nombrado á otro que  
siempre mantendrá en el fiel la balanza de su  
autoridad.

Vamos á ver, en lo sucesivo, quien gana á  
quien.

El *Diario de Tarragona* cree que los alcal-  
des, apesar de desempeñar un cargo adminis-  
trativo, deben dimitir, si no cuentan con la  
confianza y apoyo del Gobierno constituido.

¿Y los presidentes de Diputaciones provin-  
ciales?

Por un suelto que publica el *Diario de Ta-  
rragona* de ayer, ya hemos podido descubrir  
algo del famoso día de bastonazos de la calle  
del Asalto. Dice nuestro colega que el bastón,  
que se encontró roto en tres pedazos no era el  
que llevaba el amigo del *Diario del Comercio*.  
Hay que presumir, pues, que era del amigo  
del *Diario de Tarragona*. Y pregunta este  
periódico: asobré qué costillas se rompería el  
susodicho bastón? Pues, hombre, la cosa es  
clara: sobre las costillas del otro; á no ser  
que el dueño del palo tuviese el mal gusto de  
pegarse á sí mismo.

Pero, pueden haber sucedido dos cosas:

Primera: que el bastón se rompiera por ser  
muy endeble.

Segunda: que el amigo del *Diario del Co-  
mercio* arrebatase el bastón al otro y se lo  
rompiera en las costillas propias del dueño  
del bastón roto.

Vayan ustedes á averiguar, si no nos dan  
más datos los interesados.

La *Actualidad* de Valls, que es el periód-  
co de la provincia del que copiamos unas no-  
ticias en otro número anterior, por haber di-  
cho nosotros que no podíamos creer que el  
alcalde de Valls hiciese gestiones para seguir  
desempeñando la Alcaldía, supone que sos-  
pechamos de la conducta de nuestro estimado  
amigo el Sr. Arnet, ó que no tenemos confian-  
za en su lealtad.

Se equivoca el colega.

Al decir que no podíamos creer lo que de-  
cía el colega, no hacíamos otra cosa que afir-  
mar que no era exacto.

Por lo demás, ya sabe *La Actualidad* que  
nosotros no hemos sospechado nunca de la  
lealtad de nadie. Si pecamos de algo, es de  
confiados.

Todavía no ha llegado, que sepamos, el  
nombroamiento de alcalde.

Nosotros insistimos en la opinión de que  
será designado D. Juan de March, si el señor  
Sagasta sigue en estos asuntos su modo de  
pensar de siempre.

Los ministeriales continúan agitando ex-  
traordinariamente por obtener los cargos pú-  
blicos que aún se encuentran sin proveer.

Puede decirse que para los amigos del Go-  
bierno no existen las guerras de Cuba y Filipi-  
nas, ni la gran crisis económica, ni problema  
alguno de los que preocupan actualmente á la  
opinión. Para ellos sólo hay Direcciones gene-  
rales y Gobiernos civiles vacantes. Todo lo  
demás ofreció un interés secundario.

Como las prebendas son muy escasas, en proporción con el número considerable de aspirantes, los despatchados abundan entre los amigos del Gobierno, y son de oír sus quejas y lamentaciones.

Sólo así se comprende la lentitud con que el Gobierno procede en estas enojosas cuestiones de personal.

Y menos mal que anteayer consiguieron los ministros ultimar la combinación de gobernadores civiles, no sin dejar descontentos á unos treientos candidatos, y á la mitad, por lo menos, de los favorecidos, que aspiraban á mejor provincia de la que, en último término, se les ha designado.

Al autor de la carta que recibimos ayer firmada por «Un Tarraconense» y en la cual nos pone de manifiesto ciertas ligerezas cometidas por la Compañía arrendataria de consumos, le rogamos se pase por esta Redacción al objeto de poner en claro algunos conceptos que la misma encierra.

Ayer llegó á esta capital, procedente de Segovia, nuestro querido y particular amigo D. Felipe de Miguel y de Suelves, quien acaba de ser ascendido á segundo teniente del arma de artillería.

Reciba el nuevo oficial nuestra sincera enhorabuena.

El tiempo ha experimentado un cambio completo, pues ayer amaneció nublado, cayendo durante la mañana algunas lloviznas.

Después lució el sol breves momentos y á las primeras horas de la tarde encapotóse de nuevo el firmamento, lloviendo de una manera torrencial desde las cuatro hasta bien entrada la noche.

El tiempo continúa con tendencia á lluvia.

Llamamos la atención del señor arquitecto municipal, acerca de la colosal altura en que se encuentran varios rótulos de los nombres de algunas calles, imposibles de ser leídos por nadie.

Además convendría que en todas las esquinas se colocara el nombre de las calles, pues en muchos trozos de vía continuación de aquellas carecen de los citados rótulos y los que hoy se hallan fijados deberían pintarse para que resultaran más legibles.

S. E. I. el Sr. Arzobispo saldrá la próxima semana para la vecina ciudad de Valls, en donde, como ya dijimos, en nuestra edición anterior, ha de bendecirse el nuevo campanario.

Es muy probable que el Prelado celebre de Pontifical el día de la fiesta y durante su estancia en dicha población administre el santo sacramento de la confirmación.

Han sido ascendidos al empleo inmediato, el capitán D. Isidro Santo Hernandez y el primer teniente D. Juan Marqués Cabré, ambos pertenecientes al batallón de Luchana.

Es tan numeroso el abono y tantas las localidades encargadas para la inauguración de la temporada en el Teatro Principal, que puede ya asegurarse presentará nuestro coliseo brillante aspecto.

El precioso drama de Echegaray «Mancha que limpia» y el leido juguete «El brazo derecho», son las elegidas para debut de la compañía que no dudamos alcanzará en ellas grandes y merecidos aplausos á juzgar por los ensayos que hemos tenido ocasión de presenciar.

Para el próximo domingo preparanse las magníficas obras «Maria Menotti», nueva en esta capital, y «La dama de las camelias».

A causa del mal tiempo, ayer tarde entraron de arribada en nuestro puerto gran número de barcas de pesca de diferentes matrículas.

Pésima calificación ha merecido de Los Debates de Tortosa la compañía de autómatas del Sr. Narbon, tildándola de Titillas, la cual debutará en el Teatro principal de aquella ciudad.

Aconsejamos á Los Debates lea con detención el juicio que de la prensa madrileña ha hecho de la citada compañía, además de la de esta capital, y se convencerá de que se halla completamente equivocado.

Y para que salga de su error procure asistir á la primera representación y se arrepentirá de lo que ha publicado sin conocimiento de causa, pues es aventurado en extremo el hablar de una cosa sin contar con datos concretos para ello.

El Sr. Narbon no necesita más recomendación de su compañía y sus excelentes decoraciones, que los elogios que le han tributado los concurrentes á los espectáculos.

Dice un periódico que el señor conde de Xiquena, nuevo ministro de Fomento, es enemigo de la concesión de exámenes en Enero. La otra vez que fué ministro se opuso tenazmente á dicha concesión y sabida es la energía de carácter del citado conde.

En cambio son muchos los periódicos de provincias que espresan la esperanza de que se concedan en el próximo mes de Enero los exámenes de enseñanza libre suprimidos por el Sr. Linares Rivas.

El catedrático del Seminario Dr. D. José Viñas, predicará este año el panegírico del Arcángel San Rafael en la iglesia de Santa Clara.

En la Habana se ha iniciado por el periódico *La Opinión Catalana*, órgano de la colonia catalana residente en la capital de la gran Antilla, una suscripción para atender al socorro del genial autor de nuestro poema «L'Atlántida», Mossen Jacinto Verdaguer.

*La Última moda* publica en el núm. 510 (10 de Octubre) 49 modelos de trajes, adornos y accesorios de última novedad. Reparte además con la 1.ª edición: una Hoja que contiene 79 modelos de lencería elegante y un Figurín acuarela; con la 2.ª edición la Hoja de lencería y un patrón cortado de sobretodo para niña; y con la edición completa la Hoja de lencería, el Figurín acuarela y el patrón cortado.—Precio del número, con los respectivos suplementos:—1.ª ó 2.ª edición: 25 céntos.—edición completa, 40 céntos. Trimestre (13 números). 1.ª ó 2.ª edición, 3 pesetas; edición completa, 5 pesetas.—Oficinas: Velázquez, 56, hotel, Madrid.

Por no haberse reunido suficiente número de señores concejales no pudo anoche celebrarse sesión nuestro Ayuntamiento.

La *Gaceta* publica una real orden del Ministerio de la Gobernación resolviendo que los honorarios que por reconocimientos de mozos perciben los médicos civiles de las Comisiones mixtas, se entienda que los cobran por el reconocimiento definitivo.

Observaciones meteorológicas de ayer, facilitadas por el Instituto provincial:  
A las nueve de la mañana.—Barómetro, 758.  
A las tres de la tarde.—Barómetro 757.  
Termómetro: máxima 21.50.—Mínima 14.50.  
—Temperatura media, 18.50.—Viento, S. E.

Se ha dispuesto que, mientras haya la epidemia de fiebre amarilla en América, vengán los vapores correos de Cuba á rendir su viaje á Santander.

No resulta exacto que se haya acordado por el gobierno de Marruecos la formación de un cuerpo de ejército para castigar á las kábilas del Rif.

El gobierno del Sultan se ha concretado á mandar cartas á los jeques, y sobre todo á los de la kábila de Bocoia, intimándoles que guarden el mayor orden y respeten los barcos europeos que se acerquen á sus costas.

Hoy es esperado en Barcelona el nuevo gobernador civil de aquella provincia D. Ramón Larroca.

Segun telegramas recibidos por la Compañía Transatlántica, el vapor-correo «Satrústegui» salió del puerto de Colombo el día 10 de Octubre en dirección á Aden, y el «Santo Domingo» salió del puerto de la Habana el mismo día 10 del propio mes en dirección á Puerto Rico, no ocurriendo novedad á bordo de dichos vapores.

Los reclutas del reemplazo de 1896 que deben embarcar en el puerto de Barcelona para Cuba el día 20 del actual son 1,359, pertenecientes 679 á nuestra región, 499 á la de Aragón y 181 á las Baleares. Es probable que el vapor que los embarque toque en Canarias para recoger los reclutas pertenecientes á aquellas islas.

A las cuatro y cuarto de anteayer tarde zarpó de Barcelona con rumbo á Manila el vapor «San Ignacio de Loyola», que conducía varios jefes y oficiales destinados al ejército de Filipinas, numerosa carga y el correo oficial y particular. En dicho vapor fueron embarcados 500 trajes completos de boina, americana, chaleco de Bayona, pantalón y ropa interior, adquiridos por cuenta del Estado para entregarlos á los enfermos que conduce el «P. de Satrústegui» con el cual cruzará el «San Ignacio» en Port Said. En previsión de que á su regreso de Filipinas conduzca el «San Ignacio» soldados enfermos, la Compañía Transatlántica ordenó el embarco en dicho vapor de dos médicos y tres practicantes.

El juez instructor Sr. Marzo ha tomado declaración al jefe de vigilancia señor Plantada, al inspector Sr. Puigollor y á algunas otras personas que fueron testigos del atentado cometido por Ramon Sempau contra los señores Portas y Teixidó.

Siguiendo la estela de la goleta danesa «Waldemar», que llegó anteayer á Barcelona con cargo de bacalao, penetró en el puerto una numerosa bandada de peces del mar Báltico de los llamados *bairons*. Tienen la forma, color y piel como los atunes y su tamaño viene á ser como el doble del de la caballa ó *barat*, reconociéndoseles á simple vista porque al rededor de su cuerpo tienen unos aros de color azulado que les dan un bonito aspecto. Los aficionados á la pesca los pescaban valiéndose de varios medios, pues al llegar á estas aguas dichos peces se atontan, dejándose coger con facilidad. Todos los años suele arribar á estas costas alguna bandada de dichos peces, siguiendo la estela de los buques suecos ó noruegos que importan maderas de su país, y á los quince días no se encuentra uno, pues desaparecen.

**La energía del motor muscular en el ciclismo**

*Notas curiosas*  
Se oye decir con mucha frecuencia que un motor de vapor, de petróleo, de gasolina, etc., tiene tantos caballos de fuerza.

Pero lo que no se ha dicho, es la fuerza ó la energía que puede desarrollar el par de piernas más ó menos vigorosas de un ciclista.

El cálculo sobre este aspecto de motor animal ó motor de sangre, para que no se enojen los que dedican todo su ser al ciclismo, ha atentado á varios curiosos.

Según *Les Petites Annales illustrées du Cycle et de l'Automobile*, Mr. Bourlet ha formado la tabla siguiente, que indica el trabajo desarrollado por un ciclista, rodando en la pista con atmósfera tranquila y, por supuesto, sin entrenadores.

Velocidad en kilómetros.	Trabajo desarrollado. Kilogrametros
10.	1,77
15.	3,87
20.	7,33
25.	12,63
30.	20,33
35.	31,21
40.	45,55
50.	60,58
69.	102,44

Estas cifras parecerán enormes cuando se sepa que el famoso corredor francés Huret puede rodar durante veinticuatro horas, á 40 kilómetros por hora, desarrollando una energía de 50 kilogrametros, ó sea dos tercios de caballo de vapor.

Pero Huret corre con entrenadores, y es de sospechar que si corriera solo, si tuviera que luchar con la resistencia del aire, sin acicate ó estímulo alguno que lo animase, la velocidad se aproximaría más bien á 30 que á 40 kilómetro.

El *record* de la hora, que es de 52 kilómetros, con entrenadores, se reduce á 38 sin entrenadores.

Las cifras anteriores sufren bastante modificación cuando la carretera es en carrera. El ciclista que corre por una carretera plana, con velocidad de 20 kilómetros por hora, desarrolla una fuerza de nueve kilogrametros, es decir, que la resistencia que le opone el aire le afecta tanto como una pendiente al 2 por 100.

El ciclista pierde mucho trabajo útil, cuando en vez de tiempo encalmado tiene viento contrario, en lugar de terreno duro, terreno arenoso y movedizo, ó en vez de buena, poca multiplicación.

Pero bien considerado, la bicicleta es el aparato de que puede disponer el hombre para producir más trabajo muscular efectivo.

Los tratados de mecánica enseñan que el individuo que se contenta con levantar su propio peso subiendo una escalera á razón de 10 centímetros por segundo, logra desarrollar en ocho horas un trabajo de 238.000 kilogrametros. Y casi se podría probar que dejándole al pedal podría elevar dicha cifra.

Mr. Bonny calcula que el desarrollo de la energía muscular de un ciclista varía en razón directa de la igualdad en los golpes de pedal.

Según el mismo, pasado cierto límite no obtiene el corredor ninguna utilidad en el trabajo muscular, así como que hasta el mismo límite le es imposible vencer ya la resistencia del pedal.

Mr. Bonny ha hecho algunos experimentos á este respecto. Por ellos se sabe que el má-

ximum de velocidad en el movimiento de las piernas no se obtiene generalmente cuando ya el trabajo es inútil. Es preciso que el pie encuentre cierta resistencia al esfuerzo muscular.

Ciclista habrá capaz de hacer dar 160 vueltas por minuto á los pedales, desarrollando una energía de seis kilogrametros, pero que no daría más de 150 con una resistencia nula; daría menos aún si se suprimiera á la máquina el volante que regulariza el movimiento.

El interés primordial de tales experimentos está en el análisis de las indicaciones obtenidas por las señales eléctricas de Deprez para medir las vueltas de pedal y los segundos transcurridos. Sus trazos permitieron calcular con exactitud la velocidad que llevó el ciclista con las diferentes resistencias experimentadas.

Hay que notar que la cadencia ó regularidad obtenida por los corredores cuando sólo tienen en cuenta la velocidad es la del *record* de la hora, es decir, 115 vueltas de pedal por minuto.

Otro hecho digno de ser notado cuando uno de los corredores que colaboraron en los experimentos de referencia llegaba á realizar el máximo de potencia, no experimentaba la sensación consiguiente del trabajo desarrollado.

Y esto obedecía á que, la noción trabajo es una noción compleja, un producto de dos factores, esfuerzo y velocidad, producto en el cual se atribuye siempre cierta preponderancia al factor esfuerzo.

Esto es lo que explica la tendencia general y algo inflexiva al emplear exageradas multiplicaciones en las máquinas; sin saber ó sin querer saber que una multiplicación regular permite de igual modo la velocidad obtenida con aquéllas.

Un ciclista cuya máquina esté provista de multiplicación tal, que pedaleando sólo por espacio de algunos segundos, llegue á obtener 115 vueltas de pedal por minuto, no alcanzará ventaja alguna, sino al contrario, se aumentará la multiplicación de tal modo que le obligue á mover las piernas despacio.

Los que usan multiplicaciones de siete metros creen que podrán alcanzar y aun exceder la velocidad increíble de siete metros por 115 vueltas por 60 minutos ó  $7 \times 114 \times 60 = 48 \text{ k.m., } 300 \text{ m. por hora}$ , velocidad no alcanzada por ninguna máquina sencilla.

**BOLETIN OFICIAL**

Real orden de Hacienda revocando el acuerdo de la Delegación de Málaga y reconociendo á doña Dolores Sánchez de la Fuente el derecho á la devolución de las cuotas satisfechas por extinción del derecho real, cuya resolución se declara de carácter general.

—La Dirección general de instrucción pública anuncia la vacante en la facultad de medicina de la Universidad de Granada la cátedra de Patología general con su clínica, dotada con 3.500 pesetas, cuya provisión corresponde al concurso.

En la facultad de filosofía y letras de la misma Universidad la cátedra de lengua árabe, dotada con el sueldo anual de 3.500 pesetas que también corresponde su provisión por concurso.

Y en la facultad de filosofía y letras de la Universidad de Sevilla la cátedra vacante de lengua árabe, dotada con el sueldo anual de 3.500 pesetas y también corresponde su provisión por concurso.

—Circular de la Administración de Hacienda recordando por última vez á los Ayuntamientos el cumplimiento del art. 23 del reglamento de impuestos sobre sueldos y asignaciones.

—Anuncia el Rectorado de la Universidad de Barcelona la provisión por concurso de una plaza de profesor auxiliar supernumerario gratuito de la sección de letras, vacante en el Instituto de Mahon.

—Las Alcaldías de Nules y Albiol anuncian las subastas para el arriendo de las especies de consumos.

La de Llorens tiene de manifiesto al público los repartos de consumos, líquidos y arbitrios extraordinarios.

Las de Molá y Garidells los repartos de arbitrios extraordinarios.

Y las de La Galera y Montmell los trabajos estadísticos y los del repartimiento vecinal.

—El Juzgado de primera instancia de Valls anuncia la muerte sin testar de D. Juan Valentí Batallá y José Valentí Vives.

**NOTAS FESTIVAS**

Un egoísta refiere que ha encontrado en la calle á un pobre diablo, cuya presencia le ha causado profunda pena.

—Era el aspecto del hambre—dice.—Solo al verle se sentía un vacío en el estómago.  
—¿Y tú qué hiciste?—le dicen.  
—Me fui á comer inmediatamente.

Un provinciano, presidente de un comité político, va á Madrid á consultar con un médico.

El doctor le examina y le pregunta:  
—¿Viene usted observando algún régimen durante su enfermedad.  
—Sí, señor; el régimen republicano.

Dos niñas, de siete á ocho años, juegan en un jardín.

—¿Qué hace tu padre?—pregunta una de ellas.

—Todo lo que quiere mamá.

**ACERTIJO**

¿Cuál es la nota más alta de la escala musical?  
La solución en el número próximo.

Solución á la fuga de vocales anterior:

Aunque Juana es una alhaja,  
mi mano no ha de obtener,  
pues yo quiero una mujer  
muy limpia de polvo y paja.

**SECCION RELIGIOSA**

**SANTOS DE HOY.**—San Calixto, papa y mártir, y Santa Fortunata, virgen y mártir.

**SANTOS DE MAÑANA.**—Santa Teresa de Jesus, virgen, doctora y fundadora, patrona de las Españas.

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace la visita á la Purísima Concepcion, en las Monjas de la Enseñanza.

**ORACION DE CUARENTA HORAS.**

Empieza en la parroquia de la Sma. Trinidad. Por la mañana se expondrá á S. D. M. á las ocho y se reservará á las once, celebrándose las misas de costumbre, y por la tarde, se descubrirá á las cuatro y media y se reservará á las siete.

**CULTOS DE HOY**

**Descalzas.**—Prosigue el solemne Novenario que los religiosos y religiosas Carmelitas descalzas dedican á su seráfica Madre Santa Teresa de Jesus en el presente año. A las cinco y media de la tarde se cantará el Seráfico Trisagio, seguirá el sermón por un Padre Carmelita, ejercicios de la Novena, canto de los gozos y terminará con la reserva del Santísimo.

**Sma. Trinidad.**—Continúa á las seis de la tarde la Novena de Ntra. Sra. del Remedio.

**CULTOS DE MAÑANA.**

**San Miguel.**—La Archicofradía de las Hijas de Maria Inmaculada y Santa Teresa de Jesus celebrará la fiesta y Novena de la mística doctora, su patrona, con los cultos siguientes: A las siete y media de la mañana empezará la misa, habiendo comunión general con plática que hará el M. I. Sr. D. José Viñas, ex-director de dicha asociación, y á las diez y media misa solemne, cantada por la capilla de música dirigida por el Sr. Roig. Por la tarde, á las cinco y media, se expondrá el Smo. Sacramento, luego habrá la admisión de las jóvenes presentadas ya para socias teresianas, imponiéndoseles el escapulario azul y empezará la Novena, después de la cual se cantará el Trisagio por el coro de la Asociación, siguiendo el sermón, canto de una letrilla y la reserva.

En los ocho días siguientes la función de la tarde empezará á las seis, y en los días festivos á las cinco y media, y durante toda la Novena predicará el orador Padre Ignacio Jordá, franciscano del convento de Montibañch.

**Descalzas.**—Fiesta de Santa Teresa de Jesus. —Por la mañana, á las siete, misa de comunión general. Por la tarde, á las cinco y media, Trisagio cantado, sermón por un Padre Carmelita, terminación de los ejercicios de la Novena y después de la reserva se dará á besar la reliquia de la Santa.

El Excmo é Ilmo. Sr. Arzobispo concede 80 días de indulgencia á todos los fieles que asistieren á cada uno de dichos actos.

**Mes del Santísimo Rosario**

Continúa en las iglesias y horas siguientes, durante el santo sacrificio de la misa:

Catedral.—A las siete en la capilla de Ntra. Sra. del Claustro, y á las doce en el altar de Ntra. Sra. del Rosario.

Enseñanza.—A las seis y cuarto de la mañana. Sagrado Corazón.—A las siete de la mañana y al anochecer.

San Francisco.—A las ocho de la mañana.

Huérfanos.—A las siete de la mañana.

San Miguel.—A las siete de la mañana.

Santa Clara.—A las seis y media de la mañana.

Beneficencia.—A las seis de la mañana.

Dominicas de la Presentación.—A las seis y media de la mañana.

Religiosos descalzas.—A las cuatro y media de la tarde con exposición.

Descalzas.—A las cinco de la tarde con exposición menor.

San Juan Bautista.—A las seis de la tarde exposición mayor, Rosario, Trisagio y á las siete reserva.

Beatas de Santo Domingo.—A las seis de la mañana.

Jesus-Maria.—A las seis menos cuarto de la tarde.

Hospital.—A las seis y cuarto de la mañana.

**SECCION OFICIAL**

**SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY**

Jefe de día, comandante de Luchana.  
Parada, Luchana.  
Paseo de enfermos, Albuera.  
Hospital y provisiones, primer capitán de Albuera.  
El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

**REGISTRO CIVIL**

INSCRIPCIONES VERIFICADAS A YER

Nacidos.—Ninguno.

Fallecidos.—Ninguno.

Matrimonios.—Ninguno.

**SECCION COMERCIAL**

**BOLSA DE BARCELONA**

*Cambios extranjeros*

Londres á 90 días fecha.	32'50 d.
Id. á la vista.	32'87 »
Paris á 90 días fecha.	00 00 p.
Id. á la vista.	30'60 »

*Efectos públicos*

	Dinero	Papel
4 por 100 interior contado	00'00	00'00
» » fin mes	64'975	65'00
» » fin próximo	00'00	00'00
» exterior contado	00'00	00'00
» » fin mes	86'10	80'125
» » fin próximo	00'00	00'00
» Amortizable contado	78'25	78'50
5 por 100 carpetas sobre renta de Aduanas.	96'85	97'15
Bill. Hipot. isla de Cuba, 1886.	94'75	95'00
» » » 1890.	78'75	79'00

*Acciones fin mes*

Banco Hispano Colonial	00'00	00'00
Ferrocarril Tar. Barc. Francia	19'60	19'70
Medina-Zam. y O. á V.	09'45	09'55
Norte de España	24'00	24'10

**Oro español**

Centenes Alfonso, 28'90 por 100 de prima.—Centenes Isabelinos, 33'80 por 100 de prima.—Monedas de 20 pesetas, 32'40 por 100 de prima.—Onzas, 30'20 por 100 de prima.—Oro pequeño, 26'40 por 100 de prima.  
Dichos precios son de compra.

**BOLSA DE MADRID**

Madrid 13, 3'25 t.

4 por 100 interior	64'85
4 por 100 idem fin de mes.	64'90
4 por 100 exterior.	80'10
4 por 100 amortizable.	78'05
Aduanas.	97'30
Cubas de 1886.	94'75
Cubas de 1890.	78'70
Filipinas.	94'95
Banco de España.	416'00
Tabacalera.	212'00
Cambios de Paris.	30'55
Londres.	00'00
4 por 100 exterior.	61'93

**MOVIMIENTO DEL PUERTO**

**EMBARCACIONES LLEGADAS A YER**

Pallebot francés «Alphonse et Maria», de 63 ts., de Port-Vendres, con bocoyes vacíos, su agente D. Antonio Mariné.

Vapor inglés «Bellona», de 1.866 ts., de Patras y Palermo, con tránsito, consignado á los Sres. Mac-Andrews y C.<sup>a</sup>

Vapor español «Amalia», de 242 ts., de Cette, con bocoyes vacíos, consignado á los Sres. V. y sobrino de P. Ferrer Mary.

**DESPACHADAS**

Vapor «Cabo San Sebastian», para Marsella y escalas, con efectos.

Vapor «Bellona», para Montreal y escalas, con vino y avellana.

**VARIIDADES**

**EL SUERO HUMANO**

Desde que Behring y Roux descubrieron el suero antidiftérico, los investigadores de la ciencia no se han dado punto de reposo para perfeccionar la técnica de referencia y descubrir sueros aptos á combatir otras enfermedades infecciosas ó tenidas por tales. Así, por ejemplo, se ha intentado tratar el cólera y la peste por la seroterapia. Apartándose del método seguido por los dos expresados profesores, los experimentos más recientes van encaminados á obtener el suero curativo y profiláctico, no de animales, sino directamente del hombre.

El procedimiento de Behring y de Roux, como se sabe consiste en que el virus producido de la enfermedad, principalmente de la difteria, es inoculado á animales. Después de sanar éstas, se repiten las inoculaciones con

dosis siempre crecientes de virus, hasta obtener en los animales un estado de completa inmunidad. El suero que se obtiene de esos animales tiene para el hombre propiedades curativas. Se supone que en cada proceso morboso se acumulan siempre mayores cantidades de materias que tienden á neutralizar el virus, y á estas materias se les ha designado con el nombre de antitoxinas.

Escusado es decir que el procedimiento Behring-Roux solo se puede aplicar en aquellas enfermedades que se transmiten artificialmente á los animales. Existe, empero, una serie de enfermedades en las que esto es imposible, y á éstas pertenecen precisamente algunas como el sarampion y la fiebre escarlatina, que son muy generales. De estas enfermedades se sabe que reinciden solo en muy contados casos y aún eso después á intervalos muy largos. De ahí se desprende que la sangre de personas que se han curado de dichas enfermedades contiene antitoxina contra las mismas.

Si esto realmente es así, claro está que el suero extraído de la sangre de los sanados debe poseer propiedades curativas, y la comprobación práctica de esta deducción tiene naturalmente especial importancia cuando se trata de enfermedades no trasferibles á los animales y contra los que, por consiguiente, no se pueden obtener de ellos antitoxinas.

El médico alemán Weissbecker, según leo en un periódico de Hamburgo, ha practicado una serie de interesantes experimentos para obtener contra las referidas enfermedades antitoxinas preparadas con suero humano, y parece que han sido coronadas por un éxito notable. Aplicó su sistema en varios casos de sarampion y luego lo extendió á otros de fiebre escarlatina, de tífus y de pulmonía. Sangró moderadamente á personas convalecientes, separó de la sangre el suero y lo inyectó á enfermos atacados del mismo mal. La inoculación produce efectos inmediatos diversos; la fiebre disminuye ó aumenta; en el sarampion y la escarlatina las erupciones cutáneas palidecen ó se hacen mas rubicundas, pero en todos los casos se nota en el estado general una mejoría considerable. Los experimentos continúan y despiertan las más halagüeñas esperanzas.

Además de Weissbecker, hay otros dos médicos alemanes, los Sres. Huber y Blumenthal, de Berlin, que también indagaron los efectos del suero humano. Los citados facultativos extraen á un convaleciente de 100 á 150 centímetros cúbicos de sangre y la mezclan con una débil solución de sal común, en la que las antitoxinas se disuelven con particular facilidad. Luego, para preservar el líquido de gérmenes extraños, se le añade un poco de cloroformo, y por fin se obtiene el suero por filtración.

En Berlin se han tratado, con el expresado suero humano, primero enfermedades no transferibles á los animales, el sarampion y la escarlatina, y luego se ha experimentado también en casos de difteria y de pulmonía. En estas últimas enfermedades, que pueden inocularse á los animales, se comprobaron en conejos ordinarios y conejos de Indias efectos curativos notables. Se practicaron en personas de cien inyecciones. Los éxitos fueron mayores en la escarlatina que en el sarampion. En la pulmonía se observó, después de las inyecciones, una disminución de temperatura y un mejoramiento general del enfermo, y en la difteria el suero humano fué tan eficaz como el suero ordinario.

Según frase célebre de Limié, la naturaleza no hace saltos: lo mismo puede decirse de la ciencia. Esta tiene que colocar con frecuencia piedra tras piedra para elevar sus edificios. Los cimientos de la seroterapia están echados, y poco se van elevando los muros. Esperámos que dentro de poco el edificio podrá recibir el último toque.—Julio Broutá.

Madrid 6 de Octubre.

**TELEGRAMAS**

Madrid 13, 9 m.

Telegrafian de Valladolid que anoche hubo un violento incendio en una casa de labor inmediata á aquella capital. Acudieron los bomberos á las órdenes de su jefe, y estando ocupados en las tareas de su cargo, se hundió una tapia, quedando algunos sepultados entre los escombros. Se acudió en su auxilio, logrando salvar á cinco. Uno de ellos falleció. Su muerte fué muy sentida, porque era un verdadero héroe.

En la actualidad hay vacantes cinco plazas de número en la Academia de la Historia, producidas por defunciones de los Sres. Zaragoza, marqués de la Fuensanta, Cánovas del Castillo, Vidart y Gayangos, siendo de notar que tres no fallecieron de muerte natural, pues el Sr. Cánovas murió asesinado, el Sr. Vidart conse-

cuencia de una caída, y el Sr. Gayangos por un accidente paseando en carruaje. La elección se efectuará en Diciembre. A una de ellas aspira D. Francisco Silvela.

Madrid 13, 10'30 m.

Asegura un periódico que se encuentra enferma de gravedad la eminente diva española Adeline Patti.

Se hacen votos fervientes por la salud de tan insigne artista.

Noticias recibidas de Washington dicen que Mr. Taylor se ocupa de la confección de una Memoria sobre la guerra de Cuba en sus diferentes aspectos.

En la Bolsa de aquella capital circuló ayer el rumor de que era inminente una guerra con España, produciéndose alguna baja en los valores. Desde luego se supone que la noticia obedece á una jugada que se venía preparando hace tiempo.

El Gobierno norteamericano ha dado órdenes á M. Woodford para que active en Madrid la cuestión referente á las indemnizaciones reclamadas á favor de los súbditos yankees Samuel y Tolón.

Madrid 13, 11'25 m.

A pesar de haberse dicho lo contrario, es seguro que no habrá hoy Consejo de ministros.

Mañana, como es costumbre, se reunirán los consejeros responsables en Palacio, bajo la presidencia de S. M. la Reina, y si hay tiempo, se reunirán luego en consejo en la secretaría de Estado, y si no, se aplazará el Consejo ordinario, en la Presidencia, hasta la semana próxima, y entonces se acordarán los nombramientos de subsecretarios y directores generales.

Madrid 13, 12'25 t.

Se ha recibido el siguiente telegrama de Ferrol:

«Ferrol, 13, 12 t.—Hoy ha salido de este puerto con rumbo á Santander el trasatlántico «Alfonso XIII», en el que embarcará el general Blanco para Cuba, cuando dicho vapor haya emprendido su viaje á la Gran Antilla.

Ha zarpado para Cádiz el transporte «General Valdés».

El sábado dará principio en este puerto á sus pruebas de velocidad el aviso «Doña Maria de Molina».

Madrid 13, 12'50 t.

S. M. la Reina ha firmado hoy un decreto confirmando el mando de la escuadra al contralmirante Sr. Cervera.

Bajo la presidencia del ministro de Ultramar, señor Moret, se ha reunido el Consejo de Filipinas, á cuya sesión se atribuye importancia, porque en ella se proponía exponer el señor Moret sus puntos de vista acerca del gobierno y administración del Archipiélago.

Madrid 13, 4'35 t.

En el correo ha quedado el Interior á 65'00.

El alza de algunos céntimos se atribuye á los rumores circulados de que había inteligencias entre el general Primo de Rivera y el cabecilla Aguinaldó para llegar á la pacificación de Filipinas.

Aunque esta mañana ya circulaba la noticia y de ella se hizo eco *El Imparcial*, en los centros oficiales niegan que haya nada sobre tal asunto.

Madrid 13, 5'20 t.

Un telegrama que se ha recibido de esta tarde de Sevilla dice que un sugeto que robó hace unos días un vaso de plata de la iglesia de San Jacinto, al ser reconocido hoy por un sacerdote que avisó á la policía, viéndose perseguido por ésta, disparóse dos tiros de revólver, quedando muerto en el acto.

De Mairena dicen que se ha desarrollado la trichinosis en aquella localidad, existiendo en la actualidad veinte casos comprobados.

Madrid 13, 5'40 t.

El Sr. Capdepon no ha asistido hoy á su despacho del Ministerio de la Gobernación, por haber tenido que acompañar á los gobernadores, que, como hemos dicho, han ido á Palacio á ofrecer sus respetos á S. M.

**ESPECTÁCULOS**

**TEATRO PRINCIPAL**

Compañía cómico-dramática de M. Pigrau

Función para el sábado.—Inauguración de la temporada con el precioso drama en tres actos de Echegaray «Mancha que limpia» y el bonito juguete «El brazo derecho».

IMPRENTA DE LA OPINION

**CHALET** para alquilar en la calle del Gobernador Gonzalez. Darán razón en la imprenta de este periódico.

# ANUNCIOS

## Sociedad general de transportes marítimos á vapor

**DE MARSELLA**

Servicios del mes de Octubre de 1897

### LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Octubre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

### ITALIE

### LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Octubre el vapor **Aquitaine**

El día 26 de Octubre el vapor **Les Alpes**

Consignatarios en Barcelona, Ripoll y compañía, plaza de Palacio.—BARCELONA.

## PURGARSE

### CON LAS PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Es la manera de mantener el cuerpo limpio de males humores y libre de enfermedades.

La superioridad reconocida de estas benéficas PILDORAS sobre todos los demás purgantes depurativos, débese á la suavidad con que obran, sin causar dolor ni irritación; se puede tomar cada hora y su uso no exige privación alguna.

Compuesta exclusivamente de vegetales, son inofensivas y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el mas eficaz remedio para todas las enfermedades, nerviosas y sanguíneas: en especial del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, Barcelona.—Consulta de 11 á 1, ó por escrito.—Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América: En Tarragona: farmacia de..... En Reus: farmacia de Demestre.

## A LOS VINICULTORES

# ENOSÓTERO

para conservar y mejorar los vinos

SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

El vino con ENOSÓTERO jamás se vuelve ágrío y siempre mejora.

El ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de conservador de los vinos: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo. Unicos representantes en España: J. Uriach y C.ª, Moncada, número 20, Barcelona.—Pedirlo en las principales droguerías y ultramarinos.—En Tarragona, D. Daniel Virgili. SE REMITE A TODAS PARTES.—PEDIR PROSPECTOS

## Pedid en los Ultramarinos y Droguerías

los afamados

# CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ

## BAJO GARANTIA DEL ESTADO DE HAMBURGO

Marcos 500,000 que son 2 Millones 500,000 Reales

es el Premio mayor en la Lotería de dinero de Hamburgo

AUTORIZADA Y GARANTIZADA POR EL GOBIERNO DE HAMBURGO

Esta Lotería consiste de 125,000 billetes, de los cuales 39,180 billetes han de salir premiados con seguridad en la temporada de algunos meses. Los premios ascienden á 38 millones 822,625 Reales en junto.

En las siete clases ó sorteos se decidirán los siguientes premios:

Marcos 500,000 = Reales 2 Millones 500,000

En el caso más feliz, ó sean:

1 de 1.500,000 Rvn. = 1.500,000 Rvn.	2 de 100,000 Rvn. = 200,000 Rvn.
1 de 1.000,000 Rvn. = 1.000,000 Rvn.	25 de 50,000 Rvn. = 1.250,000 Rvn.
1 de 500,000 Rvn. = 500,000 Rvn.	56 de 25,000 Rvn. = 1.400,000 Rvn.
2 de 375,000 Rvn. = 750,000 Rvn.	106 de 15,000 Rvn. = 1.590,000 Rvn.
1 de 350,000 Rvn. = 350,000 Rvn.	206 de 10,000 Rvn. = 2.060,000 Rvn.
1 de 325,000 Rvn. = 325,000 Rvn.	812 de 5,000 Rvn. = 4.060,000 Rvn.
1 de 300,000 Rvn. = 300,000 Rvn.	1518 de 2,000 Rvn. = 3.036,000 Rvn.
1 de 275,000 Rvn. = 275,000 Rvn.	40 de 1,500 Rvn. = 60,000 Rvn.
2 de 250,000 Rvn. = 500,000 Rvn.	450 de 1,000 Rvn. = 450,000 Rvn.
1 de 200,000 Rvn. = 200,000 Rvn.	36932 de 775 Rvn. = 28.637,800 Rvn.
1 de 150,000 Rvn. = 150,000 Rvn.	

y además 19,319 premios por el importe total de

58 millones 822,625 Reales

Los premios se pagarán á los tenedores de los billetes premiados. El precio de los billetes ha sido fijado oficialmente por el Gobierno, que es para el primer sorteo

Por un entero billete original: Pesetas 8 — Por un medio billete original: Pesetas 4

solamente, aunque los premios son grandes y numerosos.

Mi casa ha sido encargada directamente por el Gobierno con la venta de los billetes, y mando billetes á todos pueblos de España y Colonias. Después de haber recibido el importe para el primer sorteo, recibirá el interesado los billetes originales que haya deseado, acompañado de un prospecto oficial en lengua castellana.

Fondos han de remitirse lo mejor en libranzas de Giro mútuo, ó Cheques de Banco, ó billetes de Banco españoles y pequeños saldos en sellos de correo. Giro mútuo ó Cheques han de ser extendidos á la orden de mi casa.

Después de cada sorteo remito á los interesados el cotejo oficial, acompañado de los billetes para el siguiente sorteo; de esta manera tienen seguridad de recibir los billetes para los siete sorteos con exactitud.

Los premios se pagarán inmediatamente después de habersalido el cotejo oficial y premios de importancia; hago pagar en el mismo pueblo del interesado.

Especialmente conste que el Gobierno da plena garantía por el pago de los premios y los sorteos son públicos, efectuándose bajo la vigilancia del mismo.

Por lo tanto, la LOTERIA DE HAMBURGO, que ya existe más de 150 años, tiene buen crédito y fama en todo el mundo.

En el tiempo próximo pasado he tenido varias veces ocasión de pagar en España premios importantes que enumero al fin de este anuncio; esto por sí es una prueba que la Expendiduría general de mi casa es afortunada, y recomiendo al público de valerse de la misma para lograr la suerte deseada.

El que desee participar en esta lotería de bases tan sólidas, mande cuanto antes su pedido y fondos, lo mas tarde hasta EL DIA 30 DE NOVIEMBRE DE 1897, pues es de recomendar de proveerse en tiempo por la mucha demanda que hay.

Ruego pues que se hagan los pedidos pronto y directamente; si es posible, antes del término arriba fijado, y haré lo mejor en el interés de mis favorecedores ó interesados.

Los prospectos originales recibirá el que lo solicite, gratis y libre de gastos.

Los prospectos siguientes ha pagado esta casa á sus numerosos amigos ha poco tiempo: 1.515,000—1.250,000—920,000—610,000—muchos de 500,000—400,000—300,000—250,000 y otros más.

Espero venirme favorecido pronto con pedidos que cuidaré de ejecutar á satisfacción absoluta.

JOSE DAMMANN Casa Expendiduría principal

Establecida en 1851 HAMBURGO

Cartas con valores deben venir certificadas

Fránqueo á Hamburgo 50 céntos.

# CARBON DE PIEDRA SUPERIOR

En la calle de Castellarnau núm. 17, almacén se vende puesto sobre vagón y por vagones completos á 36 y 112 pesetas tonelada.

Cargando en almacén á 56 pesetas y por quintales sueltos á 6 y 112 reales uno.

Carbon superior para fragua á los mismos precios

# LA OPINION

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR

DE LA PROVINCIA

ADMINISTRACIÓN: Calle de San Francisco, número 14

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—Este periódico se publica todos los días, excepto los lunes. Los siguientes á festivos, medio número. En caso necesario se publicará suplemento.

En Tarragona 1'75 pesetas al mes y 5 trimestre.—En los demás pantos 6 pesetas trimestre.—Ultramar 10 pesetas—Extranjero 15 pesetas.—Un número suelto 10 céntimos.—Pago adelantado.

Remitidos y anuncios, á precios convencionales.

En esta imprenta se espnden Libretas de inquilinato, Hojas de alta y baja de la contribución industrial, Papeletas d entrada y salida de consumos, Notas de descarga de buques.